

# 90岁奶奶爱心茶水铺31年不打烊

冬天是温热的白开水,夏天是大麦茶;如今女儿接力,要将茶水摊摆下去

烧水、倒壶、加水、收摊……从晨曦微亮到夜幕降临,供应茶水这件看似寻常的小事,镇江90岁“茶水奶奶”李茂兰已坚持31年,无论严寒酷暑、刮风下雨,从不间断。

李茂兰是镇江老城区家喻户晓的名人。当年,因为一件小事,她开始为路人免费供应茶水,冬天是温热的白开水,夏天是沁人心脾的大麦茶。如今,“茶水奶奶”年事已高,身体大不如从前,但“爱心茶水铺”依旧出摊,原来是女儿余春萍接过爱心“接力棒”。

现代快报+记者 曹德伟 文/摄



李茂兰(右)与女儿余春萍



冬天打扫完能喝上热水,环卫工人点个赞



扫码看视频

## 坚持

### 李奶奶的“爱心茶水铺”31年不打烊

11月24日上午9点,现代快报记者来到镇江市京口区桃花坞路六区门口的马路边,一棵梧桐树下放着一张简易桌,上面有一只蓝色保温水瓶,桌上贴着醒目的标牌:桃花坞社区李奶奶的爱心茶水铺。

此时,头发灰白的李奶奶,安静地坐在女儿经营的鲜花茶叶店

里,茶水摊前不时有过往市民和环卫工人自带水杯来接热水。

31年前,李茂兰在镇江伯先公园附近开小店。一个下雪天,一对夫妻带着孩子向李茂兰讨了一杯水,因为太烫,孩子又哭闹着口渴,妻子便跑到马路对面抓了一把干净的雪放进水里兑给孩子喝。李茂兰看了特别心疼,就想着

自己是不是可以给路人提供茶水解渴。

从那以后,她开始摆茶水摊,从开始的小茶壶到后来的保温桶。夏天,她就煮大麦茶;冬天,则提供温热的水,从早到晚不间断。

后来,随着搬迁,这个“爱心茶水铺”从伯先公园搬到桃花坞,无论刮风下雨,从不打烊。

## 钦佩

### 一早就起来烧水,用坏十多个茶水桶

为了不断供,李奶奶在家常备了两三个电热水壶,早晨五六点开始烧水,烧好后装瓶、出摊,供路人取用。一开始起得早,老人不好意思地解释说是“为了省电,早上的电费便宜”,但女儿余春萍解释道,之前还在用柴火、煤球烧水的时候,老人也是起这么早。

53岁的杨正莲是桃花坞片区的一名环卫工人,清晨4点半就要到岗,有时候5点左右她就看到李奶奶的爱心茶水铺出摊了,“这个茶水摊特别好,冬天打扫完能让

我们喝上一口热水。”

茶水铺后面的花店是余春萍开的,为了方便照顾母亲,平日里她们就住在店里。坐在店里的时候,余春萍会时不时地关注外面的动静,估摸着水要见底了,她便起身换一瓶水。“冬天喝水的人不多,一天差不多消耗三四瓶。”

冬天是茶水摊的淡季,开水的需求量比夏天小得多。余春萍算了算,夏天的大麦茶通常一天能喝到四五茶桶,是冬天的2-3倍,有时候一个夏天要买500斤左右的大

麦茶。

余春萍告诉现代快报记者,31年来,光是双层保温茶水桶就用坏十几个,“夏天喝的人多,水龙头开关关的,时间长了就会漏水,一漏水就不能用了。”淘汰下来的桶虽然不能盛水,却是装米的好东西,她们便送给邻居当米桶。“供应茶水这样一件小事,李奶奶却认真真做了三十多年,真的很令人钦佩。”邻居孙美琪称赞道。对于老人的坚持,周围邻居无不为其的毅力所折服。

## 传承

### 女儿来接力,她说要将茶水摊摆下去

“今天水出去了吗?”每天一早,李奶奶一定要问一遍女儿同样的话,直等得到肯定的答复,老人才能放心。

随着老人年龄越来越大,已经无法独自烧水摆摊,这项工作便落在余春萍的身上。“刚开始她摆这个茶水摊的时候,我其实很反对,觉得根本没人会喝,没想到一天下来真的有不少人来,慢慢我也转变

想法支持她。”

74岁的镇江市图书馆退休职工马金松住在桃花坞附近,当天上午路过茶水铺时,他掏出随身携带的保温杯接了杯水。此前在伯先路上,他就喝过李奶奶的爱心茶水,这几年茶水铺“搬了家”,倒是离他更近了,“这么多年来,她方便了大家,为人民服务,她的水喝了都甜滋滋的,这是我们镇

江的大爱所在。”

几十年如一日的坚持让李茂兰一家收获诸多意外惊喜,有人特意送来爱心保温桶,有人慕名来喝茶,余春萍经营的鲜花茶叶店也因茶水铺人气更旺了。如今,从母亲手中接过爱心“接力棒”,余春萍感到责任重大,“虽然每天繁琐点,但这件事并不难,只要我在这开一天店,这个茶水摊就会摆下去。”

## 担心脚步声刺激轻生女 民警脱下皮鞋赤脚扑救



9:15



救援现场 通讯员供图

“不好啦!有人在顶楼徘徊,有跳楼的倾向,你们快过来!”11月21日傍晚6点50分许,盐城市公安分局亭湖分局东城派出所辖区热心居民报警称,某小区楼顶有一女子欲跳楼。

现代快报记者了解到,为避免人员围观刺激到女子,民警在距离现场50米处便下车步行。现场,只见一名女子独自坐在天台水泥护栏上。经了解,女子王某因与家人为生活琐事发生矛盾,一时想不开便爬上楼顶欲跳楼轻生。

此时天色已晚,温度骤降,寒风中还下起了小雨,王某稍有不慎便有滑下去的可能。民警试图上前拉回女子,可对方情绪十分激动,站在楼顶边缘,不让任何人靠近。

民警当即调整策略,一边对王某进行劝导分散其注意力,一边慢慢向其靠近。“地上有雨水,鞋子有声音。”为了不惊吓刺激到王某,确保救援万无一失,民警陈爱春小心翼翼地脱下皮鞋,赤脚迂回地走到女子身后。

“我屏住呼吸,放轻脚步。”趁女子不注意时,陈爱春果断出击,一个箭步飞身上前,一把揽住女子的腰,后在队员的合力下,将其拽到安全地带。

事后,陈爱春在谈起现场救援时说:“当时一心想着把人安全救下来,根本没工夫考虑冷不冷,也没想到自己的安全。成功救人后才发现自己浑身上下已经湿透。”

“生命只有一次,请珍爱生命!”亭湖警方提醒,一时冲动而采取跳楼等极端的行为,不仅无法解决问题,对自己和家人来说也是沉重的伤害和打击。凡事三思而后行,遇事一定要冷静处理,切莫一时冲动,造成不可挽回的结果。

通讯员 宋伟伟 仇才波  
现代快报+记者 姜振军



扫码看视频

## 弄丢毕生积蓄,老两口跑了4圈没找着 民警来电话:有人送来了

“老伴眼泪都哭干了,这可是我们攒了一辈子的积蓄。”11月23日傍晚,盐城东台市公安局溱东派出所接待大厅里,83岁老人许发乐从民警手中接过失而复得的钱物,双手止不住地打颤。

现代快报记者了解到,当天下午3时许,许发乐老两口将收拾好的行李用三轮车搬至罗二村的家中。在清点物品时,发现一个编织袋不见了,老人一下慌了神,因为编织袋里除了4条香烟,还有8000余元现金和一张11万元的存单。

“这是我们省吃俭用的养老钱,这可怎么办?”老伴赵扣珍顿时感觉浑身发软。许发乐一边安慰老伴,一边骑三轮车载着她原路返回,可一路上也没看到那个熟悉的编织袋。老两口不甘心,3公里的直线距离,他们骑脚踏三轮车骑了4趟,依旧一无所获。“骑到后来骑不动了,两条腿都麻木了。”许发乐告诉民警。

就在两人准备放弃的时候,碰到村里的老支书,老支书提醒他们可以去看看,说不定有好心人捡到送去了派出所。

骑到半路,许发乐接到一个陌生来电。“老许,这里是溱东派出所,你丢的东西有人送到派出所了,你过来拿一下。”听力不行的许发乐在反复确认后才相信,有人拾金不昧。20分钟后,他从民警手中接过丢失的编织袋,清点发现里面的东西一样不少。

现代快报记者了解到,编织袋是镇上一名环卫工捡到的。在派出所的接待大厅,老许见到了拾金不昧的好心人李玉喜。今年69岁的李玉喜从事环卫工作未满一年,当天下午在溱溱路红绿灯附近清理路面时,发现了编织袋。

“我一看里面有不少钱,存单持有人已经80多岁,丢这么多钱肯定急死了,我就赶忙把东西送到派出所。”交谈中得知,李玉喜的月工资只有2000元左右,妻子4年前不慎摔伤,光手术费就花了五六万,由于经济条件所限,后续的治疗费还没有凑齐。“我党龄45年,知道该怎么做。”李玉喜坚定地说。

通讯员 王宇 李磊  
现代快报+记者 姜振军